


Como se transmite a cor dos olhos em DROSOPHILA ?

Morgan, ao fim de cerca de um ano de cruzamentos destes insectos, encontrou
um macho de olhos brancos, em vez dos habituais olhos vermelhos. Estas
variacdes fenotipicas sdo, frequentemente, designadas formas mutantes, pelo
facto de resultarem de uma mutacao.
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O fendtipo mais comum de um determinado caracter toma a designacéo de forma ou tipo
selvagem (como, por exemplo, os olhos vermelhos em Drosophila).

Normalmente, representa-se o genotipo das formas alternativas pela inicial da palavra inglesa
gue determina essa caracteristica. No caso da cor dos olhos, o alelo mutante responsavel
pela cor branca é representado por W (White), enquanto que o alelo responsavel pela forma
selvagem (olhos vermelhos) é representado pela mesma letra associada ao sinal + (W+).



Como se transmite a cor dos olhos em DROSOPHILA ?
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Fendtlpos 100% de individuos de fenotipo selvagem
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(vermelho): 50% 2 ; 50%2

Nao coincidem com os
esperados!!!

1- Tendo em conta os principios de Mendel, que resultados seriam
- ..  esperados no cruzamento reciproco?

- Os resultados seriam idénticos aos do cruzamento directo, ou
seja, todos os individuos de F1 deveriam apresentar o fenotipo

olhos cor vermelha.
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Os resultados que na verdade foram obtidos:
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( Fémea )

FeﬂOthOS ! 50% 2 olhos vermelhos
50% & olhos brancos



~#%~ - Admita que as fémeas possuem um par

b ¥

Progentores Brasnaliees @?’1[?}}/’ \m -
~ Wi ~7 - de cromossomas homologos

LVNE - AL (designados XX), enquanto que os

W 4 //\  machos apenas possuem um

- cromossoma X (sendo o seu falso
ey homélogo designado por Y).

|
\ /£ - Suponha, ainda, que o gene responsavel
) s e pela cor dos olhos esta localizado no
\ Fenétipi[loo% de individuos de fendtipo selvagem] ( Fendtipos ) EO%Q olhos vermelhos] cromossoma X.
(vermelho): 50% 2 ; 50%¢ =% & othos beancos

2- Recorrendo ao xadreZzmendeliano, procure justificar o ltados obtidos no cruzamento directo e no
cruzamento reciproco.
XW* - Cromossoma X portador da form

XW - Cromossoma X pgrtador do alelo que

em (vermelho)

Considere as seguintes notqaodes: o
iona a cor branca dos olhos
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XW+ XW+YW KXW+XW
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Como explica a manifestacao do alelo recessivo
ﬁ nos individuos do sexo masculino ?
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Para que um individuo do sexo masculino manifeste o fenotipo

recessivo (cor branca dos olhos), basta a presenca do alelo
recessivo (w) no cromossoma X.

Como néo tem alelo correspondente no cromossoma Y, esse
gene, apesar de recessivo, manifesta-se.



Na drosofila, como na maioria dos animais, o sexo masculino ou feminino
depende de um par de cromossomas chamados cromossomas sexuais.

Dizem-se:

HOMOGAMETICOS: Os individuos que apresentam dois cromossomas sexuais
idénticos;

HETEROGAMETICOS: Os individuos que apresentam dois cromossomas sexuais
diferentes entre si

Em drosofila, os machos, para além dos autossomas que sao idénticos aos
das fémeas, apresentam um cromossoma X e um cromossoma 'Y
praticamente desprovido de genes.
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O sexo masculino é heterogameético



Na figura foram esquematizados, de forma simplificada, os dois tipos de
cromossomas sexuais encontrados em Drosofila.
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Como o alelo responsavel pela cor branca dos olhos de drosofila se localiza no
cromossoma X, justificam-se os resultados analisados anteriormente!



As caracteristicas que dependem de genes localizados no cromossoma X
dizem-se caracteristicas ligadas ao sexo
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Para os genes localizados no cromossoma X, os resultados obtidos no
cruzamento directo e no seu reciproco sao diferentes.
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Tais resultados devem-se ao facto de, no macho, o cromossoma Y nao
possuir os alelos correspondentes do cromossoma X.

Os machos manifestam, geralmente, o Unico alelo que esta localizado no
cromossoma X e, por isso, s&o genotipicamente

Hemizigoticos



